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УПРАВЛІННЯ СТАНКІВ З ЧПУ 

Петренко Ю.А., Леміш В.М. 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, Харків 

 

Застосування верстатів з ЧПУ дозволило отримати значний економічний 

ефект і вивільнити велику кількість універсального обладнання. Ефективність 

верстатів з ЧПУ, по вітчизняним і зарубіжним даними, характеризується 

зростанням продуктивності; числом замінних універсальних верстатів; 

скороченням термінів підготовки виробництва і технологічної оснастки; 

забезпеченням взаємозамінності деталей; скороченням або повною 

ліквідацією розмічальних і слюсарно-підгінних робіт; впровадженням з 

початку запуску нового виробу розрахунково-технічних норм і забезпеченням 

тим самим суттєвого зменшення трудомісткості і підвищення продуктивність 

праці. 

Існують різні методи керування верстатами з ЧПУ, вибір оптимального 

методу може бути дуже трудомістким. Для робіт різного ступеня важкості – 

оптимальний метод буде відрізнятися. На вибір оптимального методу 

впливають такі фактори, як: фінансові можливості підприємства, кваліфікація 

працівників, тип верстата і т.д. 

Існує три основних способів керування верстатами з ЧПУ[1]: 
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Ручне програмування (manual programming techniques); 

програмування на стійці ЧПК (shop-floor); 

програмування за допомогою CAM/CAD-систем. 

Ручне програмування можна зіставити з виконанням арифметичних 

обчислень за допомогою ручки і паперу на противагу обчислень на 

електронному калькуляторі. Також розробка великих проектів таким методом 

є настільки важким заняттям, що можна сказати, що вона неможлива. 

Все ще залишається чимало виробництв, в яких застосовують виключно 

ручне програмування для верстатів з ЧПУ. Ручне програмування підходить 

для невеликих підприємств з виготовленням доволі простих деталей, або 

верстати використовуються для виконання обмеженої номенклатури виробів. 

Програмування на пульті системи ЧПУ. Програми створюються і 

вводяться безпосередньо на стійці системи ЧПУ, використовуючи клавіатуру, 

дисплей, а також систему графічних піктограм і меню. 

Підприємства, які використовують обмежену кількість робочих і 

випускає широкий асортимент деталей, схильні використовувати метод 

програмування безпосередньо біля верстата з ЧПУ. 

CAM (англ. Computer-aided manufacturing) - автоматизована система, або 

модуль автоматизованої системи, призначений для підготовки керуючих 

програм для верстатів з ЧПУ. Під терміном розуміються як сам процес 

комп'ютеризованої підготовки виробництва, так і програмно-обчислювальні 

комплекси, які використовуються інженерами-технологами. 

CAD - комплексні рішення. Вони можуть бути програмними, технічними, 

іншими. За допомогою САПР автоматизують складання проектно-

конструкторських, інших документів всередині підприємства, уніфікують 

проектування, оптимізують процес прийняття управлінських рішень (за 

рахунок розширення інформаційної підтримки), вирішують інші завдання. 

CAD/CAM системи найкраще підходять для великих підприємств, з 

великим штатом працівників, які підтримують максимальне завантаження 

станків і безперебійне виготовлення деталей. 
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Для вибору найбільш раціонального методу керування повинні бути 

задані, в формалізованому вигляді, межі його застосування, за межами яких 

доцільно використовувати інші методи керування. Вибір методу керування, 

здійснюється на основі максимальної точності обробки верстата, фінансових 

можливостей підприємства та точність обробки продукції, що вироблюється 

на підприємстві. 

Математичне рішення цього завдання полягає у виборі найкращої 

допустимої альтернативи з безлічі альтернатив і заданих на цій множині 

відносин переваги[2]. 

Практична реалізація передбачає створення бази даних з моделями 

верстатів та їх характеристиками[3]. Так як характеристики станків 

відрізняються, для кожного типу станка треба створити свою таблицю. База 

даних буде створюватися на базі серверу MS SQL та за допомогою 

інфраструктури ASP.NET Entity Framework, яка дозволяє створювати базу 

даних методом Code First, і дає можливість замість SQL-запитів 

використовувати влаштовані інструменти. Це дозволяє працювати з 

таблицями як зі звичайними об’єктами.   

Для зручного доступу та використання комп’ютерної технології буде 

створена веб-сторінка. Для створення веб-сторінки буде використовуватися 

мова програмування C# і ASP.NET MVC[4]. Ця платформа має необхідну та 

зрозумілу інфраструктуру для створення веб-сторінок, де controllers - 

відповідають за корисну логіку, а view – за зовнішній вигляд веб-сторінки. 

Таким чином, за допомогою створеної комп’ютерної технології, 

користувач зможе визначити  метод керування станком з ЧПУ, який буде 

найкраще відповідати вимогам підприємства. 

Література: 

[1] Способы программирование станков с ЧПУ [Електронний ресурс] 
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[2] Нечеткая логика – математические основы [Електронний ресурс] 

Доступно: https://basegroup.ru/community/articles/fuzzylogic-math 
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При розв’язанні задач оптимізації транспортних перевезень необхідно 

враховувати множину суперечливих параметрів, таких як економічні 

показники, час, вагу, габарити, важливість, показники рентабельності тощо. 

Тому великий інтерес представляють саме багатокритеріальні задачі 

транспортного типу. 

Початковим етапом розв’язання багатокритеіальної задачі є нормалізація 

критеріїв, яка приводить  критерії до єдиної безрозмірної шкали діапазону [0, 

1]. Для нормалізації критеріїв часто використовується класична лінійна 

нормалізація, яка зводиться до ділення значень всіх критеріїв на максимальне 

значення [1-2].  Однак, в ході даного перетворення жодним чином не 

враховується щільність розподілення критериальных значень, що призводить 

до виникнення викривлених оцінок важливості критеріїв, оскільки 

максимальні та мінімальні значення критеріальних шкал являють собою 

викиди. І, відповідно, для різних критеріїв діапазони їх значень будуть 

неузгоджені. Також будуть неузгоджені відповідні підмножини різних 

критеріїв, оскільки вони будуть мати різні щільності розподілу. Для вирішення 

вказаних проблем було розроблено алгоритм блокової нормалізації, який 

ефективно згладжує нерівномірності розподілу різних критеріїв і виконує 

https://habr.com/ru/post/193136/
https://metanit.com/sharp/mvc5/
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